

## 政治局常委会听取长生问题疫苗问责汇报

中共中央政治局常务委员会8月16日召开会议，听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。会议要求，要健全问题疫苗处置后续工作机制，做好疫苗续种补种工作，稳妥有序开展赔偿工作，完善疫苗管理长效机制。会议同意，对吉林省副省长金育辉予以免职，对吉林省政协副主席李晋修责令辞职，要求长春市市长刘长龙、市场监管总局党组书记、副局长毕井泉引咎辞职，要求吉林省委常委姜治莹、国家药监局局长焦红作出深刻检查；对35名非中管干部进行问责；决定中央纪委国家监委对原食品药品监管总局副局长吴浈进行立案审查调查。会议责成吉林省委和省政府、国家药监局向中共中央、国务院作出深刻检查。

## 我国深化电子商务领域知识产权保护工作

为推进提升打击知识产权侵权假冒的力度与水平，切实解决“拼多多”等购物平台上的侵权假冒问题，8月起，国家知识产权局开展了为期4个月的电子商务领域专项整治，从4个方面深化电子商务领域知识产权保护工作。一是加大重点区域整治力度；二是加大重点案件打击和曝光力度；三是加大线下源头追溯和打击力度；四是强化工作责任落实，明确责任，加大整治力度，同时加强统计分析，全面记录各地专项整治工作开展情况。

## 《扩大和升级信息消费三年行动计划（2018-2020年）》发布

近日，工信部、国家发改委印发《扩大和升级信息消费三年行动计划（2018-2020年）》，要求深化信息技术融合创新应用，打造信息消费升级版，不断满足人民群众日益增长的消费需求，促进经济社会更高质量、更可持续的健康发展。《行动计划》提出的主要目标为，到2020年，信息消费规模达到6万亿元，年均增长11%以上。为了完成此目标，《行动计划》提出要重点开展4大行动：1) 开展新型信息产品供给体系提质行动；2) 开展信息技术服务能力提升行动；3) 开展信息消费者赋能行动；4) 开展信息消费环境优化行动。

## 打击制售假冒伪劣商品违法行为力度将加大

8月2日，市场监管总局办公厅发布《关于加大打击制售假冒伪劣商品违法行为力度的通知》，要求在2018年度相关专项行动中，将包括“傍名牌”在内的制售假冒伪劣商品、其他商标侵权、相关虚假宣传和违法广告等违法行为列为重点打击目标。发现的涉嫌重大违法线索，要对生产、销售等相关环节进行全链条调查处理。各地监管部门可从调查网络交易平台（网站）入手，进一步发现上、下游涉嫌违法生产经营者，并将违法线索及时移送相关属地监管部门。属地监管部门应逐一排查，对于情况属实的应依法从严查处，并及时向社会披露。

## 产品质量“双随机”国家监督抽查工作启动

8月2日，市场监管总局启动了2018年第3批产品质量“双随机”国家监督抽查工作。本次随机抽取的149种产品，包括婴幼儿服装、家用电器、食品相关产品、农业机械等，这些产品的生产企业构成本次抽查的企业库。与此同时，市场监管总局从2259家次投标机构中，遴选出901家次有资质、实力强的检验机构入围建立了承检机构名录库。企业库、承检机构名录库在“双随机”平台上通过随机抽取、随机匹配，确立了本次最大规模的产品质量“双随机”国家监督抽查工作计划。预计自10月起，市场监管总局将会陆续发布本次监督抽查结果和不合格企业名单。

## 我国加强对失信主体信用监管

8月2日，发改委办公厅、人民银行办公厅发布《关于对失信主体加强信用监管的通知》（以下简称“通知”）。通知要求对失信主体加强信用监管，必须全面落实失信联合惩戒措施，追溯失信单位负责人责任。通知要求，对失信主体加强信用监管，必须要督促失信主体限期整改，规范开展失信提示和警示约谈，有序推进失信信息社会公示，加强失信信息广泛共享，加强失信信息定向推送，全面落实失信联合惩戒措施，追溯失信单位负责人责任。通知自发布之日起试行，有效期截至2020年12月31日。

## 我国首部托育行业团体标准将公布

为了让托育行业更加规范化，让家长们在选择的过程中有章可循，中国首部托育行业团体标准即将公布：《全日制婴幼儿托育机构服务规范》和《全日制婴幼儿托育机构服务评价指南》。《服务规范》对托育机构的空间设施、保教人员、日常照料乃至活动与游戏都做出了详细规范。以空间与设施为例，托育机构建筑面积不得低于360平方米，幼儿园人均建筑面积不低于8平方米。《评价指南》则是对如何科学地组织对托育机构服务质量的评估做了指导。

## 上海市质量技监局开展2018年度第二次执法打假工作专项督查

近期，上海市质量技监局执法总队和徐汇、杨浦、青浦、金山区市场监管局等5家单位开展执法打假专项督查。此次专项督查重点对“质检利剑”专项行动部署落实、行政处罚案件办理情况、12365申诉举报工作办理、执法制度落实和规范化建设、执法效能及作风建设等情况进行了督查。今年以来，上海市各级产品质量执法部门共办结行政执法案件1395起，涉案货值金额5950余万元。对13起涉嫌假冒侵权的重大违法案件移送公安部门处理，有力地打击了制售假冒伪劣产品的违法行为。12365质量热线受理申诉、举报和咨询28897件，涉及商品总价值1.22亿元，切实维护了广大消费者的合法权益。